



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

07/12/2023

THE HINDU National

➔ जम्मू-कश्मीर विधानसभा के लिए 114 सीटें, प्रवासी कोटा को मंजूरी

लोकसभा ने सोमवार को जम्मू और कश्मीर पुनर्गठन (संशोधन) विधेयक, 2023 तथा जम्मू और कश्मीर आरक्षण (संशोधन) विधेयक, 2023 पारित कर दिया। पारित कर दिया।

- विधेयक में जम्मू-कश्मीर विधानसभा में सीटों की कुल संख्या 10 से बढ़ाकर 114 करने का प्रावधान है।
- पहली बार नौ सीटें अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित की गई हैं।
- यह उप-राज्यपाल को विधानसभा से तीन सदस्यों को नामित करने का अधिकार देता है, जिनमें से दो कश्मीरी प्रवासी समुदाय से और तीसरा सदस्य पीओके के लोगों का प्रतिनिधि होता है, जिन्होंने 1947, 1965 और 1971 में पाकिस्तान के साथ युद्ध के बाद भारत में शरण ली थी।
- विधेयक जम्मू-कश्मीर आरक्षण अधिनियम, 2004 में "कमजोर और वंचित" शब्द को केंद्र शासित प्रदेश द्वारा घोषित "अन्य पिछड़ा वर्ग" से बदल देता है।

➔ सीजेआई ने कहा, शांति स्थापित करने के लिए सरकार को स्वतंत्रता की जरूरत है

बुधवार को सुप्रीम कोर्ट असम के स्वदेशी समूहों द्वारा दायर एक मामले पर सुनवाई कर रहा था, जिसमें नागरिकता अधिनियम 1955 को चुनौती दी गई है। वरिष्ठ अधिवक्ता श्याम दीवान द्वारा प्रस्तुत याचिकाकर्ता ने दावा किया कि यह प्रावधान असम में अधिक विदेशी "घुसपैठ" का "बीकन" बन गया है, जिससे स्थानीय सांस्कृतिक पहचान नष्ट हो गई है।

श्री दीवान ने सुप्रीम कोर्ट को बताया, "असम में अवैध आप्रवासन को भारतीय नागरिकता के लाभों से सम्मानित किया गया है।"

सीजेआई ने कहा, "आपको सरकार को वह छूट देनी चाहिए। आज भी, उत्तर पूर्व में उग्रवाद और हिंसा से प्रभावित राज्य हैं," सीजेआई की अध्यक्षता वाली संविधान पीठ ने कहा।

नागरिकता अधिनियम 1955 की धारा 6-ए में असम समझौता शामिल है जिसके द्वारा यह स्पष्ट किया गया कि अन्य राज्यों और बांग्लादेश के किन प्रवासियों को नागरिकता दी जा सकती है और किन्हें नहीं।

1966 से पहले असम में आए प्रवासियों को नागरिकता दी गई। इसे वर्षों से नियमित विरोध के कारण लाया गया था।

➔ भारत ने म्यांमार को 'संघीय लोकतंत्र' में लौटने के बारे में स्मारित किया

भारत के विदेश सचिव विनय मोहन क्वात्रा ने म्यांमार के विदेश मंत्रालय के प्रतिनिधिमंडल से मुलाकात की।

दोनों पक्षों ने सीमा पर स्थिति, सुरक्षा, व्यापार और वाणिज्य सहित कई मुद्दों पर चर्चा की। भारतीय पक्ष ने संघीय लोकतंत्र की दिशा में परिवर्तन के लिए मयनामार को अपना समर्थन दोहराया। बुधवार को विदेश मंत्रालय के एक प्रेस नोट में कहा गया।

म्यांमार की सेना सशस्त्र विद्रोहियों से जूझ रही है जिन्होंने पिछले कुछ हफ्तों में कई टाउनशिप पर कब्जा कर लिया है। भारत, चुआन और म्यांमार की सीमा से लगे चिन, शान और सिंगिंग प्रांत इसका सामना कर रहे हैं।



➔ **व्यक्तिगत डिजिटल उपकरणों की जब्ती पर दिशानिर्देशों पर काम कर रहा पैनल, केंद्र ने SC को बताया**

बुधवार को सुप्रीम कोर्ट में सरकार स्पष्ट रही, मोबाइल फोन और कंप्यूटर सहित व्यक्तिगत उपकरणों से इलेक्ट्रॉनिक्स साक्ष्य की जब्ती के दौरान जांच एजेंसियों के लिए दिशानिर्देशों का पालन करने के लिए एक किट तैयार की गई, जिसमें विशेष रूप से अकादमिक और प्रेसोसर्सन शामिल हैं।

न्यायमूर्ति सीई संजय कृष्ण कौल की अध्यक्षता वाली पीठ ने कहा कि सरकार 2 साल से दिशानिर्देश तैयार करने के मुद्दे पर बैठी है।

सरकार ने अपने जवाब में बताया कि एक "समिति" इस मुद्दे पर काम कर रही है और उसे अगले सप्ताह तक निर्देश मिल जाएंगे।

➔ **औपनिवेशिक मानसिकता से हटें, भारतीय भाषा के प्रयोग को बढ़ावा दें: एनसीईआरटी**

संसद में एक प्रश्न के बारे में कि क्या केंद्र को 'इंडिया' के स्थान पर 'भारत' शब्द का उपयोग करने के लिए एनसीईआरटी के "पैनल" से कोई सिफारिश मिली है, शिक्षा मंत्रालय ने उत्तर दिया कि वह भारत और भारत दोनों को आधिकारिक नाम के रूप में मान्यता देता है। वह देश जिसका परस्पर उपयोग किया जा सकता है।

“एनसीईआरटी समान भावना को विधिवत स्वीकार करता है और दोनों के बीच अंतर नहीं करता है।”

"जैसा कि हम सामूहिक रूप से औपनिवेशिक मानसिकता से आगे बढ़ते हैं और भारतीय भाषा में शब्दों के उपयोग को प्रोत्साहित करते हैं, एनसीईआरटी शिक्षा मंत्रालय के तत्वावधान में एक स्वायत्त निकाय के रूप में स्कूली पाठ्यक्रम और पाठ्यपुस्तकों की तैयारी में शामिल है, इसे आगे बढ़ाने में भी अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करेगा"

➔ **गुजरात का गरबा नृत्य यूनेस्को की सूची में शामिल**

गुजरात के पारंपरिक नृत्य रूप 'गरबा' को बुधवार को संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक विज्ञान और सांस्कृतिक संगठन द्वारा अमूर्त सांस्कृतिक विरासत की सूची में शामिल किया गया।

यूनेस्को ने 'गरबा' को भारत में किया जाने वाला एक अनुष्ठानिक और भक्तिपूर्ण नृत्य बताया है।



World

➔ भारी लड़ाई के कारण सहायता वितरण रुकने से गाजा के नागरिकों को परेशानी हो रही है

इजराइली सेना ने बुधवार को पूरे गाजा में हमास के आतंकवादियों से लड़ाई की। इजराइली सेना खान यूनिस और आसपास के इलाकों में संघर्ष कर रही है।

इजराइल ने पहले गाजा के नागरिकों को दक्षिण की ओर जाने के लिए कहा था, लगभग 1.87 मिलियन लोग अपना घर छोड़कर गाजा के दक्षिणी हिस्से में चले गए। अब इजराइल गाजा के दक्षिणी हिस्से पर हमला कर रहा है, इसलिए अस्थायी आश्रय और पारिवारिक घर सड़कों पर सो रहे हैं।

मिस्र ने शरणार्थियों के बड़े पैमाने पर आगमन को रोकने के लिए अपने हजारों सैनिकों को तैनात किया है। इस कब्जे में हमास के अभी भी 138 बंधक हैं..

खान यूनिस दक्षिणी गाजा में स्थित है



➔ भारतीय मूल के मीडिया कार्यकारी समीर शाह बीबीसी बोर्ड के प्रमुख होंगे

ब्रिटिश भारतीय समीर शाह को ब्रिटिश सरकार द्वारा ब्रिटिश ब्रॉडकास्टिंग कॉरपोरेशन (बीबीसी) का प्रमुख चुना गया है।

पिछले अध्यक्ष रिचर्ड शार्प ने जून में इस बात का खुलासा करने में विफलता के कारण पद छोड़ दिया था कि उन्होंने ब्रिटेन के पूर्व प्रधान मंत्री बोरिस जॉनसन को 800,000 यूरो के ऋण की व्यवस्था करने में मदद की थी।

बीबीसी कई देशों में 46 भाषाओं में अपना प्रसारण चलाता है।

हाल ही में इसे फंडिंग की कमी का सामना करना पड़ रहा है और इसने कुछ अफ्रीकी देशों में प्रसारण बंद कर दिया है।

➔ जैसे ही यूक्रेन युद्ध जारी है, पुतिन ने सऊदी अरब, संयुक्त अरब अमीरात का दौरा किया

रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने बुधवार को सऊदी अरब और संयुक्त अरब अमीरात की अपनी यात्रा शुरू की।

रूसी राज्य मीडिया ने बताया कि उड़ान में श्री पुतिन के साथ चार रूसी सुखोई - एसयू 35 लड़ाकू विमान थे।

संयुक्त अरब अमीरात ने रूस पर पश्चिम की मंजूरी के बाद से रूस के साथ अपने बढ़ते व्यापारिक संबंधों पर प्रकाश डाला है।

कार्यक्रम में उपस्थित यूक्रेनी लोगों ने श्री पुतिन के देश में होने पर आक्रोश व्यक्त किया।

➔ Google ने इंसानों की तरह व्यवहार करने के लिए प्रशिक्षित 'जेमिनी' एआई तकनीक का अनावरण

Google ने 'जेमिनी' का अनावरण किया है, जो मनुष्यों की तरह व्यवहार करने के लिए प्रशिक्षित एआई तकनीक है जो संभावित खतरों और संभावनाओं को समझने में सक्षम है।

रोलआउट को "नैनो" और "प्रो" नामक जेमिनी के कम परिष्कृत संस्करणों के साथ चरणों में नामांकित किया जाएगा, जिन्हें तुरंत Google के AI संचालित चैटबॉट बार्ड में शामिल किया जाएगा।

बार्ड चैटजीपीटी के समान Google का जेनरेटिव एआई प्लेटफॉर्म है।